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Introducción

Moral I

Saludo
Amigo/a internauta, bienvenido/a a la ventana de la asignatura "Moral Cristiana I". En este momento, iniciamos juntos y sin conocernos, gracias al "milagro" de la técnica, una aventura que pretende ser apasionante. A lo largo del curso iremos reflexionando en común algunas cuestiones que, desde mi punto de vista, son importantes para nuestro vivir y convivir como hombres y mujeres cristianos/as en un mundo complejo, problémático y preñado de posibilidades, como es el mundo actual. 
Objetivos del curso 
Para este curso me propongo tres objetivos fundamentales:
Primero. 

Ayudarte -a ti y a cuantos se acerquen a esta ventana de internet- a reflexionar sobre nuestra identidad cristiana y las exigencias prácticas que de ella se derivan.

Segundo.
Ayudar a consolidar en cada uno de los participantes en el curso una personalidad moral responsable y evangélica. Sí, no te asustes, porque no propongo algo extraño o demasiado pretencioso. El estudio de la teología, si es auténtico, debe comenzar por transformar la vida del teólogo.

Tercero.
Como el curso es breve y no se pueden desarrollar excesivamente los temas, me propongo ofrecerte algunos instrumentos básicos para que puedas seguir profundizando por tu cuenta en este campo de la moral.

Programa

Nuestra asignatura, "Moral Cristiana I", versará sobre cuestiones fundamentales de moral. El eje en torno al cual haremos girar todos los contenidos es la persona humana, llamada a configurarse según el modelo realizado en Jesucristo. El programa completo del curso abarcará estos ocho temas o lecciones:

Tema 1. ¿De qué trata la moral cristiana?
Tema 2. La moral cristiana como realidad siempre abierta.
Tema 3. Fundamentos de la ética teológica
Tema 4. El ser humano, libre y responsable. 
Tema 5. La solidaridad como exigencia ética.
Tema 6. La conciencia y la ley.
Tema 7. Seguir a Jesús hoy.
Tema 8. Felicidad y pecado.
 Metodología

Cada tema o lección se desarrollará en ocho o diez páginas. He procurado presentarlas de modo sencillo, de forma que las puedas comprender sin dificultad, pero quizás se me hayan escapado expresiones que solemos utilizar normalmente los que nos dedicamos a estos temas y que tú desconoces. Lee y relee tranquilamente el texto y trata de comprenderlo. Te invito a que tomes tus notas y selecciones los puntos que no has comprendido suficientemente y aquellas cuestiones que te ha suscitado el estudio de cada tema, con el fin de que podamos clarificarlas en un momento posterior. Al final de cada tema, te propongo unas preguntas y algún texto de otros autores para ayudarte a recordar y pensar. En algunos temas, te ofreceré alguna bibliografía elemental sobre los mismos. Y para terminar esta presentación del curso, te invito a que te sientas libre para pensar y someter a discusión cuanto en mis páginas encuentres. ¡Bienvenido/a de nuevo y muchas gracias por acompañarme!

Profesor de la asignatura
Fray Bernardo Cuesta Álvarez, O.P.
Nace el 20 de Agosto de 1954, en Riofrío de Órbigo (León - España).
En 1975 profesa en la Orden de Predicadores, donde se ordenará de presbítero en 1982.

Realiza sus  estudios en Valladolid, donde se diploma en Filosofía y Ciencias de la Educación. Posteriormente obtendrá la Licenciatura en Teología en la Facultad de San Esteban de Salamanca, con una tesis sobre "Ernst Bloch, un humanista contemporáneo". Realizando los cursos de doctorado en la misma Facultad de San Esteban.

DOCENCIA:
- Profesor de moral fundamental (desde 1986) y de moral social (desde 1985) en el Instituto Teológico de San Esteban y en la Escuela de Teología de San Esteban.

- Profesor del Seminario de "Síntesis de teología" desde 1989.

- Director de la Cátedra "Fe y Derechos Humanos" de la Facultad de Teología de San Esteban.

