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I.
EL PROBLEMA DEL HOMBRE.

1.
La muerte como contrapuesta a la vida.


El problema vertebral del Pablo es o la muerte o la vida.  ¿Por qué se plantea este problema?  Por dos razones:

1) Problema vital en el AT.

2) Problema que existe en el imperio romano entre la gente. 

Por eso Pablo presenta el Evangelio de los paganos para responder a una tendencia profunda de ellos.

1.1.
Problema vital en el AT.

Muerte es muerte prematura o muerte violenta.  (Enfermedades o cosas parecidas)  razón: el AT no se plantea en general una vida más allá de la muerte biológica.  Si acaso se lo plantean vagamente al final del AT.  Fuera del libro de la Sabiduría (que de manera excepcional habla 3 veces de inmortalidad) Daniel habla de resurrección de los muertos como favor a los muertos para que se asomen a ver la llegada del mesías.  En el AT no está planteado el triunfo de la vida sobre la muerte.  Existe la expresión literaria: Bienaventurado es el que vive mucho tiempo (como expresión literaria).

En el NT la muerte es otra cosa; es morir para siempre, y la vida es vivir para siempre.  El NT se plantea vida sin término más allá de la muerte.

Se resucita es para vivir.  Biológicamente es imposible, Dios no hace ésto.  La resurrección en el NT apunta a Vida inmortal.  Jesús es modelo y causa de resurrección.  Todo hombre es modelo y causa de salvación para los otros.  En Jesús se revela el modo de proceder Dios con el hombre; el Orden salvífico, la manera como Dios crea seres humanos.

Jesús es absolutamente abierto a la divinidad; ésto lo hace el primogénito entre los resucitados en el sentido de que "por fín aparece éste" y no en sentido de preeminencia.  El temor de Jesús no es morir, sino fallarle al Padre.

El problema del hombre cristiano es como no morir nunca.  El orden salvífico se fabrica aquí, es un acontecer histórico, antes de la muerte biológica.  No estamos hablando de vida en ultratumba.

Los que estamos vivos somos los únicos que estamos en el riesgo de no salvarnos.  Todo lo que un ser humano hace de valor es salvar al otro.  Ésto es contrario a salvarse solitos.  Hemos interpretado el orden salvífico en categorías modernas.

1.2.
Problema que existe en el imperio romano entre la gente.

Entre los paganos Pablo predica no al Mesías sino que presenta su evangelio en valores de su cultura; entonces habla de Vida-Muerte.

2.
El binomio pecado - muerte.

En el AT aparece la muerte como consecuencia del pecado.  Pero aparece de dos maneras:

1) como respuesta de punición de un delito grave.  Pecaste luego muerte.  Porque el pecado lleva a la persona a tal condena.

2) porque los males son males (pecados) que atentan contra la vida del prójimo.  El asesino produce la muerte en el otro.

En ambos casos se trata de muerte biológica.

En el NT con el hecho salvador de Jesús se ve que la muerte deja de ser un escándalo o una calamidad y la vida biológica aparece secundaria.  ¿Por qué se relativizan?  Porque aparece una vida sin fin, más allá de la tumba.  Inclusive todo parece indicar que padecer la muerte biológica ayuda a alcanzar este tipo de vida.

Relación pecado - muerte:  En el NT el pecado no es causa de la muerte biológica, sino que el pecado elimina la vida más allá de la muerte biológica.  El pecado mata antes de llegar a la tumba. Pecado que mata la filiación divina es pecado mortal.  Esto es muy claro en la captación de Pablo de su propia conversión.

3.
El pecado en sí.

El paso más grande hacia la comprensión de la antropología paulina es la comprensión del pecado.  Rm 7,14s: El pecado habita en el hombre hasta la muerte.  El pecado no es controlable por el hombre.  El hombre abriga un dualismo que no es platónico.  LLama la atención que Pablo no haga la menor alusión al AT y al pecado del AT, sino que está hablando desde su experiencia.

Conversión es conocer el poder del resucitado y hacer comunidad con el crucificado.  Pablo deduce el concepto de pecado a partir de su experiencia de conversión.

Pecado es un poder personal que habita en el hombre, que no es controlable por el hombre mismo, el pecado se le sale de las manos al hombre.  Ese poder es una ley o una tendencia fuerte que presiona al hombre.  Lo presiona a buscarse a sí mismo, a trasgredir la ley, al desorden sexual, a la inmoralidad, etc., aún en intereses menudos.

Pecado es una tendencia del hombre a buscar cualquier interés y cuando hay competencia sobre el mismo interés, desata violencia, opresión y asesinato, finalmente el asesinato masivo.

Si Jesús no se abre a la divinidad también se lo lleva el pecado; puesto que éste es un fenómeno que aparece en la interioridad del hombre mismo.  Aún falta por explorar su origen.  El pecado viene de dentro.  El hombre es así; dentro del constitutivo del hombre está la tendencia a aferrarse a todo lo corruptible hasta identificarse con lo corruptible.

El Pecado es una entidad relacional con la filiación divina.

La naturaleza en el hombre se somete a la acción creadora de Dios.  Ser pecador por naturaleza no es algo mal ontológicamente.  Si una avalancha acaba con un pueblo es un mal, pero no moral.  "El pecado es contr una gratuidad"  No todo mal es pecado.  No se está diciendo nada en contra de la creación, la creación es buena.  Dios crea al hombre por habitación divina que lo lanza fuera de sí.  Aquí encontramos dos sistemas: uno es como Dios crea un caballo y otro como Dios crea al hombre.  Pecar es optar por el sistema de la corruptibilidad, por la muerte.  La vida divina es hacer comunidad con el otro.  "Un hombre no comunitario no es un ser humano".  Pecar es no dejar que Dios funcione como Dios mismo.

Dios crea al hombre contínuamente; la creación humana no es un hecho de la prehistoria.  El hombre es corruptible como el resto de la creación, pero crea al hombre por habitación para poderlo hacer hijo de Dios.  La Creación no es cosa de un día y luego de auxilios temporales.  Crear es llevar a un ser humano a hacerlo hijo de Dios.  Entre la acción creadora y la acción salvadora no hay diferencia.

Es impensable que Dios me cree en el pecado y luego me limpie.  Dios me crea contínuamente y contínuamente me salva.  Desde el principio Dios está haciendo hombres como deben ser.  "Un pecador es como un edificio en obra negra".  Crearnos es sacarnos de la corruptibilidad.

La vida viene por la acción salvífica de los demás.  Cuando el hombre se hace más hombre siente mayor responsabilidad de salvar al otro... nos pone a madrugar para reventarnos por los otros.

Así como el hombre es habitado por el pecado también es habitado por el Espíritu.  El hombre natural no existe.

Cuerpo de pecado: cuerpo que tiende a pecar.  En Pablo no se dan pecados concretos, sino un cuerpo en propensión a pecar.  El pecado aparece como dejarse esclavizar de las tendencias del hombre carnal.  Lo más grave que al hombre le puede pasar es que no pase de ser corruptible.  Dios está creando al hombre en cada hombre.  Así como Pablo habla de un cuerpo de pecado, también Pablo habla de un hombre interior.

4.
El hombre interior.

Ro 7,21-22.  Ley como tendencia que se desata en uno mismo.
 En el interior el hombre es dominado por la ley de Dios, hombre dominado por la tendencia divina.  Hombre tendiendo hacia donde Dios tiende.  El hombre interior no es una cosa sobrepuesta al hombre.  Ni el pecado, ni la vida divina son añadidos o accidentes del hombre sino son constitutivamente el hombre.

II Co 4,16  El hombre exterior es mortal, corruptible, se desmorona.  El hombre interior tiende a renovarse día a día.  Lo corruptible, visible es pasajero; pero lo icorruptible es invisible y eterno.

¿Qué es el hombre interior?  En general es el Espíritu de Dios (Cfr. Rm 8,9-11)
  "En la carne, en el espíritu".  En la carne: es un ser dominado por la corruptibilidad.  Lo que hace que uno sea posesión de Cristo es el Espiritu.  Quien no tiene el Espíritu no le pertenece a Cristo.  El espíritu tiende a identificarnos con el crucificado.  En la suposición que nos haya matado el pecado (hombres que la hayan embarrado miles de veces) aún serán resucitados por el Espíritu de Cristo que habita en cada uno.

La resurrección y la muerte no son después de la muerte biológica.  Así como en el hombre habita el pecado, de la misma manera habita el Espíritu.

Rm 7,23: Ley de mi razón: contrapuesta a miembros, por lo tanto equivalente aquí al Espíritu.

Propiamente el hombre interior es el Yo auténtico del hombre, o sea el Espíritu.  Tiende hacia donde Dios tiende.

La ley del Espíritu busca liberar al hombre de la ley del pecado y es una tarea de siempre.  Elegir lo corruptible es someterse a lo corrruptible.

"Todo está a mi alcance, más no todo me conviene" (I Co 6,12) "No me dejo dominar"; "somos miembros de Cristo" La comunidad es el cuerpo de Cristo
  Pablo no habla de Cristo como cabeza; la función de Cristo en el cuerpo es se Espíritu.  No va en la línea del fraccionamiento del cuerpo en miembros.  El Espíritu nos hace ser parte de Cristo.  El hombre destinado a la filiación divina por acción del Espíritu.  El Espíritu es necesario para hacernos hijos de Dios.  La acción de Dios venía funcionando en todos los seres humanos desde antes.  Es necesaria una visión distinta de Dios creador.

5.
Porque somos cuerpo corruptible y hombres llamadoa a la incorruptibilidad.

a) Imagen del hombre según Pablo.

En ningún momento se propone dibujar una imagen de hombre.  Pablo sólo ve una serie de elementos.

b) A partir de una terminología.

Tisis: Toda la creación: cosmos, sarx, pneuma.  Lo creado; lo que no es Dios.  Lo corruptible.  Incluso el hombre.  El hombre hace parte compacta con la tisis, es solidario con la corruptibilidad.

Pero  para Pablo Cosmos es un juicio teológico, es decir un concepto de realidad mundana que existe dentro del hombre mismo como inherente y constitutivo del hombre mismo.  Para Pablo, cosmos, como Señor del hombre, dentro del hombre, representa muchas posibilidades y en cuanto a ésto está en oposición al Espíritu.  El cosmo se porta como poder mundano al interior del hombre.

Cosmos es la lógica de lo corruptible, el proceder fenoménico de lo corruptible.  Sarx a veces es igual a Cosmos, a veces es igual a Tisis, es decir a la esfera natural del hombre sin Dios.  La autoafirmación del hombre, de su sí mismo.  Todo el sistema de los judíos es sárxico.

Pneuma es el hombre interior, el que dinamiza al yo auténtico del hombre.

Todo esto funcionando es la acción creadora de Dios.  ¿Qué hace Dios con el hombre?  Contínuamente lo saca de la Tisis y del Cosmos, con todo y cuerpo.  Libera al hombre del poder de la corruptibilidad.  Crear un hombre es un proceso que Dios desata, lo va liberando del poder de la corruptibilidad por la acción del Espíritu Santo que habita al hombre.

La acción de Dios en el hombre: Espíritu que opera personalmente o como persona.  ¿Qué hace el Espíritu de Dios en una persona? hace que la divinidad habite personalmente a la persona.  Toda la divinidad acontece en el ser humano.  Allí se percibe el misterio de la Trinidad. Hace comunidad (creación).  El hombre se libera de lo corruptible dándose como Dios.

Rahner "la única experiencia que el hombre tiene realmente de Dios es cuando siente que Dios lo impulsa a salir de sí mismo".  Hombre interior es salida de Dios en el hombre.  La función del Espíritu es hacer presente la acción del Hijo y la acción personal del Padre  es engendrar hijos
.  Somos hijos de Dios por comunicación de la vida de Dios.

Teología en función de la sotererología.  Hb 5,7-9:  Jesús es salvado de la muerte del pecado por su actitud reverente, es decir por su absoluta obediencia incondicional al Padre.  Hasta  el final.  La fidelidad es lo que lo hace ser causa de salvación.  El hombre tanto más colabora con la salvación cuanto sea más fiel.  La unica seguridad de la vida la da la fidelidad.  Crear al hombre es lo mismo que liberar al hombre de la corruptibilidad, es hacernos hijos de Dios.

II.
LA JUSTICIA DE DIOS. (Dikaiosine Teou)

Este concepto es el alma de toda la revelación.  Si nos fijásemos en una bibliografía acerca de este tema, comprenderíamos mejor tal magnitud.  Desde el punto de vista del uso del término en los textos, Pablo es claramente consciente de ésto, como pocos en su época.  Quizá algo Juan.

¿Qué es Justicia de Dios, sin entrar en muchos detalles?  Es el modo de proceder de Dios para edificaar o construir al ser humano tal como Él lo desea, o supuesto que el ser humano es torcido desde sus orígenes, entonces, ¿cómo enderezarlo?

1.
Justicia de Dios en el AT.

El punto de partida sobre la justicia de Dios es el Paraíso.  El relato del paraíso estudiado críticamente muestra el ideal de Yahveh sobre el ser humano.  Relato del año 900aC, cuando empieza la monarquía de Salomón (que fue la embarrada, como ya conocemos).

El paraíso es una concepción del Orden de cosas que Dios quiere para Israel: orden de paz de la naturaleza y el hombre.  Este relato es rico en naturaleza y es amenazado sólamente por la violencia.  El texto original habla del árbol de la vida y el árbol de la muerte
.  La reflexión ideal del AT empieza por un mito; nos quedamos con el mito y acabamos con el paraíso.  Casi todo el sistema de la Biblia busca volver al paraíso, arreglar.  No es que el hombre original fuera bueno, sino que el autor del mito cananeo se imagina cómo sería un mundo sin violencia.  Debe entenderse la violencia como muerte prematura.  En el AT no se habla de inmortalidad sino de vida larga.

Una cosa es el mito de Adán y Eva y otra es el relato del paraíso.  En el paraíso, el Yahvista se figura un ideal de ser humano.  Los cananeos pensaron que realmente el mito fue un estadio anterior de la historia humana.  Pero, desde que Israel es Israel nunca ha tenido experiencia real del hombre ideal, sino que su experiencia es de un hombre brutal, violento, agresor.  Israel no piensa en el hombre universoal, sino que busca arreglar al ser humano israelita: vamos a ver si al menos nosotros podemos vivir en paz.

Sin embargo, la gente está pensando que el hombre era una maravilla y se dañó (!¡)  Adán y Eva no son tradición israelita, la pueba es que ellos sólo aparecen de nuevo en la tradición sacerdotal que copió elemento del Yahvista.  En cambio, Caín sí es de la tradición israelita, es el hombre real, tanto así que se le nombra tronco de familia que intenta levantarse contra Dios.

Israel busca ¿cómo arreglar al ser humano? ¿Cómo acabar con la violencia y con la esclavitud? Después de Salomón se agudiza la violencia al interior de Israel misma.  Ya no son extranjeros quienes la hacen.  Entonces nace la concepción de "Pueblo de Dios".  Pueblo de Dios es la familia de Yahveh con la cual Dios establece una relación implicándose como miembro de la misma familia, que guía todos los pasos de la misma familia.  Esa familia se hizo para vivir en régimen de igualdad de hermanos.

El pecado que descubren los profetas viene por la industrialización de la agricultura: se negocia con los sobrantes y viene la competencia.  Entonces comienza a funcionar la competencia industrial.  Los terratenientes débiles se fueron empobreciendo cada vez más y se fueron volviendo esclavos.  Se fue generando dependencia unos de otros y quienes dependían pierden derechos.  En concreto, para el AT no tener libertad significa perder derechos, la libertad no era una abstracción.

Dios elige al hombre para una figura, esta figura es la que podemos llamar Justicia de Dios, es decir, aquello para lo que Dios tiene destinado al hombre.  Justicia sería para Israel el orden de cosas de Yahveh, y para los demás pueblos, es el orden cósmico.

Justicia no es un término jurídico.  Justicia de Dios es la figura que Dios quiere para Israel: un pueblo donde todos son iguales, todos tienen derechos, todos son hermanos.  Ahora bien, ¿Cómo mantener o sostener esta figura a la que Dios los ha elegido?  Por medio de un orden jurídico.

El orden jurídico son normas que mantienen las condiciones para qu el Orden de cosas de Yahveh se pueda dar.  No es la figura sino la garantíz de ella.  Orden Jurídico son las medidas estables que vigilan la voluntad de Yahveh para Israel.

No es casual que los profetas promuevan a Yahveh como juez.  ¿Es que Yahveh es juez, o amenazando con castidogs o mandando un mal a Israel por los trasgresores? ¿Será que Israel se comporta de cierta forma por la amenaza? ¿Cuál será la función del Juicio de Yahveh?  Hoy día se dice que todas las profecías erean cultuales.  Los profetas predican en la corte o en el templo.  El libro de Amós se leía en el templo.  Lo cierto es que el lenguaje de Yahveh como juez promovía el orden jurídico, la fidelidad.  Las profecías son pues llamadas a la fidelidad con los mandamientos.  Los jueces, por su lado, vigilaban su cumplimiento.  Israel en medio de la monarquía vivía tribalmente y los jueces desempeñaban allí un papel clave.  Toda la finalidad de los profetas era mantener al Pueblo de Dios que vivía a nivel tribal: el pueblo de la Alianza.

La Justicia de Dios terminó por ser jurídico porque se identificó el orden jurídico con la figura que Yahveh quería para Israel.  En esta nueva comprensión de justicia de Dios, sólo queda cumplir las leyes.  En caso de atentar contra el orden jurídico se propinaba la muerte, se decapitaba, al menos antes del exilio.  Es decir, la conversión no existe.
  La conversión sería para los otros que quedan vivos, si se puede hablar de tal.  Sólo resta encaminar a los que quedan y así hasta el fin de la monarquía.  Entonces el orden jurídico, los mandamientos mismos se convirtieron en la Justicia de Dios.  Donde Yahveh dejara las cosas impunes dejaría de ser creíble, quedaría en el aire, porque mostraría que se le sale el orden de cosas de las manos.  Yahveh Juez es la mejor manera de llamar a Dios porque todo lo maneja, es la garantía para Israel.

Antes del destierro aparece una cosa interersante: puede ocurrir que yahveh perdona a unos pero otro llevan o acarrean con las sacsiones propias de su crimen.  El AT comienza a concebir el "Ciervo paciente" un alguien que carga con los pecados de los otros.  Israel paciente carga con los pecados del Israel pecador.  Vgr. el caso de David, Lot, y otros.

Después del cautiverio, este sistema que era real, se convirtió en ritual: el chivo expiatorio
; la familia araonita, etc.
  Algunos entendieron en estos esquemas la salvación de Jesús como redentor.  Si fuera así, se perdonan los pecados pero la situación del pecador queda intacta, es la misma, el canalla no cambia.

En el AT el hombre no deja de ser pecador a pesar de todos los ritos de purificación.  La Justicia del AT anduvo por la pena de muerte, sólo que al final se desvió por los caminos rituales.

Pablo está muy lejos de esta concepción de Justicia de Dios.  Rm 3,24 (la cruz de los exegetas)  Algunos ven en este texto un elemento pre-paulino.  Según la Justicia del NT sólo hay perdón por la gracia de Cristo.

Para Pablo, el hombre es estructuralmente pecador.  Dios no creó al hombre pecador sino que lo está desempecatando contínuamente.  Pecado es igual a corruptibilidad.  Crear un ser humano es sacarlo de la corruptibilidad y llevarlo a la filiación divina.  Lo típicamente cristiano ya existía en el AT, pero Jesús lo que hizo fue revelar cómo ha sido la movida limpia.

2.
La Justicia de Dios en San Pablo.

Plan de Dios sobre el hombre: no imaginar proyecto.  Es la manera como Dios desata su actividad para dedificar al ser humano como Él quiere.  Al AT parte de un hombre dañado.  Uno conoce el deterioro porque éste se confronta con un ideal.  El ideal del hombre en el AT está en el paraíso.  La preocupación fundamental es cómo hacer unhombre sin violencia, sin desigualdad, sin esclavitudes.

Lo que más detesta la Biblia, en particular Israel, son los pueblos violentos.  Los pueblos violentos son señal de que sus dioses son violentos.  Por eso, es inddecuado una imagen de Yahveh violento.  Yahveh juez es un Dios confiable.  En la Guerra santa, Yahveh no toma la iniciativa para atacar sino para defenderse; Isarael es el invadido y el atacado.  El concepto de Guerra santa es del s.V y promueve la gratuidad de la tierra.  El lenguaje profético es fundamentalemente cultural.

Cfr. Rm 1,17; Rm 3,21-26; Gal 2,15-16; I Co 1,30; II Co 5,21, etc.

Rm 1,17.  Evangelio: el poder de Dios para liberar del pecado al que cree; o para liberar al hombre del pecado, por la fe.  Porque en "él" (el evangelio...) o el acontecer salvador de Jesús o el poder salvador de Jesús (salvador es una acción contínua de Dios).  En este acontecer es donde se revela la justicia de Dios.

Rm 3,21s.  Volverlos justos hacer al hombre según lo que Dios quiere de él.  Según su figura: evangelio.

Gal  2,15s.  Todos se salvan por la fe en Jesucristo; incluso los judíos.  A partir de la experiencia de la comunidad Pablo puede decir "concientes de..." por inmediatez de la experiencia de Dios.  "Nosotros": yo y los judíos.  Evangelio: acontecer de Dios en la comunidad (personas).  Evangelio: Transformación en Jesús... Conversión.  Evangelio: hace de pecadores otros cristos... abriéndose.  La auténtica ascética cristiana es ser concientes dónde cierro yo la acción de Dios.  Según Rahner, pecar es no dejar a Dios ser Dios en uno.

Justicia es Evangelio.  Aconctecer de Dios en la persona; es decir el poder de Jesucristo desde dentro; el acontecer trinitario.  La Trinidad se experimenta como un espíritu gritándole desde dentro todo el día.

Voluntad de Dios; hacer bien hecho lo que tenemos que hacer ya.

las tomas de conciencia son el medio por el cual me abro a la acción de Dios.  Pero qué es tomar conciencia aquí: es conocer una experiencia que se está sintiendo, sobre algo que se vive, conocer por experiencia.  A partir de lo que se está sintiendo.  Si no hemos experimentado cambios en nuestra vida, nos jodimos.  Sólo tiene sentido hablar de lo que nos sucede, de nuestro Evangelio, de cómo Jesucristo acontece en nosotros del mismo modo que aconteció en él.  Liberado de tendencias pecaminosas: justicia de Dios.

Pablo no utiliza el término conversión.  Por qué no lo empleó?  Pablo habla de la cosa misma.

Gal 1,16.  "en mí".  Evangelio es revelación del Hijo en mí.

Fp 3,4-11.  Conocimiento de Cristo Jesús no por información, sino por experiencia.  Justicia que viene por la fe. Hacer koinonía con el crucificado: bautismo.

I Co 15,1-5.  Fórmula hecha por la comunidad.  Pablo nunca habla de "pecados".  Pablo conoce el  poder del Resucitado que lo identifica con el crucificado.

Rm 6,3s.  Expresión de pablo relacionada con II Co 4,7-10.  En la medida en que te satures del Resucitado, salimos, por su fuerza, crucificados.

Pablo sacó todo esto de la experiencia de su propia conversión.

3.
Relatos de conversión.

Relatos de conversión son relatos de misión.  ¿Por qué Pablo habla de su propia conversión? ¿Qué lo mueve a hablar de ello? Su conversión es el contenido del evangelio.  Se ve que había tradición creada sobre la manera de proceder de Pablo, que él justificó su misión por el acontecimiento de su conversión.  Pablo jsutifica la misión a partir de lo que acontece en él mismo.  La iglesia nace allí.  Luego la iglesia es la que envía.  La iglesia es carismática hasta la muerte de Pablo, luego se institucionaliza.  Las comunidades primitivas no se establecieron para fundar la iglesia sino para predicar el evangelio.  Anunciar el evangelio es edificar hombres solidarios como Jesús y ello no se hace sino en comunidades.  Con la muerte de Pablo, se detiene el impluso evangelizador misionero, para conservar lo que habían hecho, llega la institucionalización.  Hay tradición de que Pablo se sirvió de su conversión para justificar su misión.

Miremos los relatos de su conversión en Hechos.  Pero hay que tener presente las formas literarias.  Estos relatos posiblemente tienen el mismo origen, otros creen que crecieron separados, otros no...

	PRIVADO 

	
Hch 9/20
	
Hch 22/9
	
Hch 26

	Marco en el que se inscribe
	Persecución de Pablo a los Cristianos.
	Discurso de Pablo a los judíos en Jerusalén, contándoles lo que le pasó.
	Discurso: Pablo cuenta lo que le pasó defendiéndose ante el Rey agripa.

	Elementos fundamentales
	* Quedó ciego por una luz celeste.

* Cae en tierra.

* Voz del cielo: "Saulo, Saulo, por qué me persigues"

* Los acompañantes oyen su voz pero no ven a nadie.

* ¿Qué debo hacer?

* Visión de Ananías.

* Imposición de las manos a Pablo. Devuelve la vista y se llena del Espíritu Santo.

* Pablo instrumento elegido para que lleve el evangelio a los Gentiles.

* Pablo se puso a predicar en las sinagogas.
	* Luz celeste

* Cae en tierra

* Voz del cielo "Saulo, saulo, por qué me persigues"

* ¿Quién eres tú Señor?

* Yo soy Jesús Nazareno

* Acompañantes no oyen la voz, pero ven la luz.

* Levántate y sigue a Damasco

* Ananías me dijo que el Dios de nuestros padres me ha destinado para que sea testigo a los Gentiles de lo que habéis visto y oído.
	* Luz celeste

* Cae en tierra

* Voz del cielo "Saulo, saluo, por qué me persigues"

* ¿Quién eres tú Señor?

* Yo soy Jesús Nazareno

* Me dijo el Señor: levántate, ponte en pié, me he aparecido a tí para constituirte servidor y testigo de lo que habéis visto y de lo que te mostraré.




1. Se trata de una teofanía semejante a la del Sinaí: la zarza ardiente.

2. Los símbolos de luz, ceguera, caída en tierra y la voz, forman parte fundamental del revestimiento del relato como una revelación o teofanía.

3. En este sentido, se ve que el contenido central es el cambio existencial de un perseguidor del Evangelio en anunciador del Evangelio.

4. El acento que recorre toda la narración del libro del los Hechos de los Apóstoles es principalmente el anuncio del Evangelio de un perseguidor a un anunciador del Evangelio y lo que le ordenan que anuncie fue lo que a él le aconteció.  Hechos quiere decir que la iglesia creció por el anuncio del Evangelio.  "Ellos contaban lo que Dios hacía en ellos": evangelizar.  Cfr, Mc 5... Endemoniado de Gerasa y su relación con Damasco.

En los Hechos el personaje central es Pablo y el tema central la evangelización.  Aparecen tres relatos de conversión y tres relatos de misión.  Relatos de conversión para demostrar su conversión divina y anunciar con autoridad el Evangelio.  Pablo conoce el poder de la resurrección y el poder de la pasión. Los predicadores deben contar lo que les pasa.  Los relatos de conversión terminan en envío.  Un problema serio con la conversión de Pablo es que hemos historizado un mito.

Recopilación
En el primer capítulo tratamos de ver la figura delhombre entre la vida y la muerte.  En la vida del hombre está implicada la realidad de muerte y la realidad de no-morir.  Esta realidad viene del hombre por el Espíritu.  el hombre siempre es y ha sido sobrenatural.  El acontecer de Dios en el hombre sólo se revela en Jesús.  Pero también el hombre es contingente, ello no es malo.  En la manera como Dios está creando se explica que el hombre sea contingente y sobrenatural.  Lo mejor es lo real, lo que está sucediendo y no lo que hipotéticamente podría haber sucedido: otro tipo de creación.

La dificultad del hombre mismo es de Dios mismo.  Ahora bien, mi problema es que no me dejo.  Al hombre idealmente le encanta la infinitud, pero en lo concreto le encanta aferrarse a lo finito, a lo corruptible.  Dios se empeña en liberar al hombre de lo corruptible, pero nosotros nos cerramos.

El capítulo II, sobre la justicia de Dios nos muestra que esta es la misma en el AT y en el NT; el asunto es que su captación por el hombre va siendo más plena en el NT por la revelación en Jesús.  Las verdades de la fe no las inventa Pablo sino que se dan por la captación de la comunidad.  Verdad es el acoontecer  de Dios que al experimentarse se pasa a términos de un saber.

La real conversión es la que narra Pablo en Fp 4,11; él se vale de su propia conversión para justificar su misión y expliitar su evangelio: no es un episodio personal sino un acontecimiento que sucede en todo el que tenga fe.  La autoridad de la misión de Pablo no radica en papeles, sino en mostrar el Evangelio con nitidez, de tal modo que se percibe transparentemente.

Justicia de Dios es lo mismo que Evangelio y Bautismo.  Justicia de Dios es la manera como Dios edifica al ser humano hasta llevarlo a la filiación divina.  Ahora vamos a abrir la justicia de Dios, como si fuera un tamal, para ver qué es lo que tiene por dentro.  ¿Cómo sucede en concreto la Justicia de Dios en el NT?


* * *

Mundano: Lógica de este mundo; sabiduría de este mundo.  Tendencia del hombre de poner en juego su racionalidad para justificar los intereses de este mundo.  Autosuficiencia.  El hombre llega a convencerse de que no necesita a Dios para nada.  (Allí se ubica la Nueva era.  Saber contrapuesto a la sabiduría de la cruz).

Pablo utiliza los mismos términos para referirse tanto al hombre interior como al hombre exterior; al poder del pecado como al poder del Espíritu.  No hay dualismo; sencillamente es una realidad que ante la suturación de uno disminuye el otro.  El hombre se halla sometido a dos poderes, uno esclavizador y otro liberador.

¡Es muy rara la realización del modo de proceder del Espíritu en Pablo y en los Evangelios!  Pablo silencia el Perdón, lo evitó, ¿por qué?  Es tan nocivo este término que por ello se tiraron el sacramento... se perdonan las deudas pero el individuo sigue siendo el mismo.  Tal es la justicia típica del AT.  En el tiempo de la redacción de los Evangelios, Pablo aún no era palabra de Dios.

Para Pablo, el perdón es lo de menos; lo presupone.  No es qu Dios no nos haya perdonado.  ¿Cómo hace uno para saber que ha sido perdonado? Uno se siente perdonado cuando se siente acariciado por Dios.  Uno se siente convertido, se siente acogido en el amor de Dios, en el amor de la comunidad.  Sentirse perdonado es sentirse con vida eterna, apabullado por la misericorda.  (Mamá que acoge a su niño a pesar de haber roto el florero, porque no quiere verlo oprimido).

Se ha entendido elsacramento de la penitencia como el perdonar la pena, que horror! algo análogo a los procesos penales.

¿Qué se está entendiendo por conversión? Pablo se cuida mucho de utilizar éste término.  Para muchos ésto se queda en rubricismos, en ritualismos, en lo externo.

Pablo evita sistemáticamente hablar de ello, porque Pablo es muy fino y quiere diferenciar la originalidad del misterio cristiano (la revelación de lo típicamente cristiano) de las prácticas del judaísmo.  Quiere una independencia en la autointerpretación del cristianismo.

Gustavo buscó los conceptos en la versión de los 70.  Esta versión se volvió el texto oficial de los judíos de la diáspora, allí se desarrolló el cristianismo, pues en Palestina no tuvo éxito.  Y abundaban estos términos.  Cuando los cristianos asumieron la biblia griega como oficial, los judíos dejaron esta versión y volvieron al texto hebreo.  Pablo quiso evitar la confusión!  En Pablo encontramos lo típico del ser cristiano.  Los Evangelios se expresan en el lenguaje común, un tanto judío.

Imagen predilecta de Pablo es colocar al hombre como escalvo de su propia autosuficiencia.  ¿Quién es el sujeto de la liberación? El sujeto es Cristo; la divinidad, el Espíritu.  La liberación es una acción gratuita, es un problema de Dios.  ¿Qué tiene que hacer el hombre para la liberación?  Abrirse, dejarse.  Abrir el costal, disponerse, determinar la libertad; optar por... fe, obediencia, esperanza, osntancia, etc.  Todo requiere esfuerzo, padecimiento, dolor.  Disposición del ser humano al optar, ser recipiente para acoger la vida en el Espíritu.  Recipiente con apertura grande.

(Pistis) Fe es ante todo una disposición de apertura incondicional ante la gracia (Jaris) y ésta es la oferta es la oferta gratuita de la acción de Dios liberador o salvador por Jesucristo, acción actuada por el Espíritu de Dios que habita para liberarlo de la esclavitud del pecado.  es decir, que sólamente el Espíritu aconteciendo en el hombre puede liberarlo del pecado.  Esta disposición de la fe es esencialmente una obediencia, actitud de humildad ante una oferta que se me hace.

Debe ser firme y decidida, es decir, capaz de afrontar las seducciones de la autosuficiencia, las persecuciones, las durezas de la vida, llevando estas durezas con paciencia.  Es la capacidad de llevar, sin perder la paz, todo lo adverso que nos golpea, incluso con alegría.  Esta paciencia desafía valerosamente las preocupaciones, incertidumbres y riesgos de futuro y esto es lo se llama la esperanza: audacia de lanzarse al futuro, pero funciona hoy.

Pero al mismo tiempo, tanto la esperanza como la fe, como la obediencia, como la paciencia, se aseguran en la confianza en el poder de Dios, ésto es lo que se llama "Temor de Dios o fobos": asombro amable ante el poder de Dios que habita en nosotros mismos.  Ingredientes de una auténtica espiritualidad: disponer al ser humano, cuando el ser humano opta por la vida.

Espiritualidad: optar obedientemente por la acción del Espíritu.  Disposición que se hace por mecanismos y allí está lo fundamental de la oración.  Hacemos oración para hacernos conscientes de la acción del Espíritu en nuestra vida, entonces, se hace fuerte y nos lanza en esperanza.

Esto sólo es posible en la práxis de la caridad, en la vida comunitaria, en personas que se dan.

San Pablo no elabora cuerpos doctrinales estructurados.  Mejor expresa ¿Cómo es el hombre que Dios desea y en qué espacios puede construirse tal?

IV.
LA COMUNIDAD CRISTIANA.

1.
Constatación de hechos.

*
La manera de estructurar Pablo sus cartas es cada vez más doctrinal, con el tiempo tal estructuración es cada vez más definida.  En I Tes; Fil; II Co
, aparece un esquema poco definido; sus principales elementos son: doctrina y exhortación (parenésis).  En cada pedacito está presente este esquema.  En cambio, en Gal, I Co, Rm se presenta un esquema muy definido.

Pablo se refiere a su experencia personal para mostrar lo divino de su Evangelio y no por apología como el editor de los Galatas lo titula.  Estos textos son más doctrinales.

I Co es más circunstancial, del Cap 8 en adelante el asunto es la comunidad.  Por una aprte le preocupa lo doctrinal y por otra, la parte práctica.

Rm, todo puede ser doctrinal del Cap 1 al 8 y del 12 al final.  (del 9 al 11 hay un inserto hecho aparte).  El asunto en Rm sigue siendo la comunidad.

Col es base para Ef.  Ya hay un esquema que luego va evolucionando hasta Rm.  Es esquema es extremadamente claro en Col y Ef.  Los relatos de misión nacen de la experiencia de Pablo, de la experiencia pascual que se narra para fundamentar el anuncio del Evangelio (Gal 1,16) "Reveló en mí".

*
Esquema lo doctrinal y la praxis de la caridad.  Lo doctrinal es para motivar la praxis de la caridad en todo el cuerpo paulino.

*
Lo doctrinal y la comunidad.  Especialmente en I Co y Rm.

Rm 1-8 parte doctrinal

Rm 12-15: vida de la comunidad.

I Co 1-7: entre docutrinal y practico.

I Co 8-14: casuístico y comunidad.

Conclusiones:

*
La razón de ser teológica de Pablo, es decir, la articulación de las verdades de la ve, es motivar a la caridad.

*
La práxis de la caridad se concretiza en la vida comunitaria.

2.
La praxis de la caridad en la comunidad. (Agape)

Articulación de la terminología (Jaris, pneuma, agape, koinonía, diakonía, gnosis, soma, eklesía; en éste órden).

*
Jaris es el rigor, la acción creadora y salvadora de Dios por Jesucristo.  (Quien da el espíritu) y actuada concretamente en el creyente por la fuerza del Espíritu y ofrecida en forma gratuita.  La acción salvadora es una acción creadora especializada en hombres.  Todos los hombres, desde el principio, son creados por acción de Dios.

*
En Pablo muchas veces Jaris y Pneuma se identifican en su caracter de don de Dios o se acercan en sus funciones.  En efecto, la acción de Dios ofrecida como Jaris es al mismo tiempo el Espíritu como don (Pneuma) y ésto es lo que testimonia el creyente en cuanto tocado o dinamizado por el Espíritu, que es gratuito.  En tanto don de Dios Jaris es lo mismo que Pneuma.

¿Cómo se revela el don de Dios? (I Co 12,7)  Los carismas son los síntomas de que una persona es habitada por el Espíritu.  La acción del Espíritu se testimonia con una conducta por parte del creyente.  El creyente tocado gratuitamente por el Espíritu tiene un compartamiento preciso: la Agape.

*
Agape es el amor, la caridad o la misericordia.  En el lenguaje ordinario es bien distinto.  La liberación y la caridad es lo mismo.  Agape es darse incondicionalmente al servicio de otro.  el que no tiene ataduras internas ni externas y se da, cae necesariamente hacia el otro.

*
Koinonía: expresa un modo mucho más concreto de la agapé.  Actitud ética del creyente entregándose en forma incondicional al hermano: hacer comunidad.  Koinonía es el poder del Espíritu que impulsa al creyente a salir de sí mismo, venciendo sus egoísmos para darse incondicionalmente al servicio del otro.

*
Diakonía (ministerios): este darse en Koinonía no es un darse teórico, lo práctico de ella es la Diakonía, es decir, poner en juego todo lo que uno tiene, puede, es y sabe en función de los demás.  Diakonía es servir como carisma con mis carismas: con mis valores salvadores.  Las bienaventuranzas: valor salvador de las limitaciones humanas.  Los relatos de la pasión fueron escritos precisamente para mostrar que el perseguido convierte al perseguidor.  Amar al que está a 100 Km puede ser muy fácil, pero al que nos persigue o al que está a nuestro lado...

*
Gnosis.  Pablo es muy sensible al discernimiento de los servicios, es decir, la gnosis.  Gnosis es la acción del Espíritu Santo que nos hace conscientes de cómo debemos servir.  Discernir que es lo que quiere Dios de mí en la comunidad: servicio inteligente en la comunidad.  Carismas son para edificar la comunidad, las personas.  Gnoisis es la diakonía discernida, acutante según las llamadas del Espíritu.  Todo este servicio se vive, se discierne y se celebra en la eclesía.

*
Eclesía: el espacio vital y local donde se desarrolla la vida de la comunidad o la práxis de la caridad.  Lo que se fabrica en una eclesía son personas.  Rm 12 y I Co 12: Toda capacidad humana es obra del Espíritu.  "Espiritual"  se refiere en conceto a la acción del Espíritu Santo en concreto.  El Espíritu lo hace todo en todos.  Lo que sabemos de la Trinidad, lo que sentimos de ella es obra del Espíritu.  Caridad encierra todos los carismas.  El ejercicio de la caridad es el Espíritu, la Trinidad.  Los carismas no son distintos de las personas.  Es Espíritu sólo se manifiesta en las personas.  La función de Jesús es Mediar, Servir, dar el Espíritu.

Jerarquía es un testimonio de la claridad de la mediación.  Nos situamos en una iglesia local.  Consecuencia: responsabilidad con el otro.  Preocupación fundamental de un cuerpo: los más necesitados.  ¿Qué significa realmente la opción por los pobres?  En cualquier cosa que hagamos ¿tenemos presente a quien más nos necesita? ¿onos dejamos avasallar por nuestros intereses?  En toda comunidad hay marginados.

V.
LA ESCATOLOGIA.

1.
El centro de la Teología paulina es la Escatología.  Razones:

*
La revelación de Pablo y su conversión es fundamentalmente escatológica: final y definitiva.  Además porque la comunidad judía está viviendo tiempos finales;  muy reforzado por la Apocalíptica
.  Pablo abunda en terminología apocalíptica y en esquemas apocalípticos.  Pero pablo no es apocalíptico.

*
El gran problema del hombre es la vida o la muerte.  Vida eterna o muerte eterna.  En Pablo no tiene cabida ni infierno ni purgatorio.  En Pablo el purgatorio es la solidaridad cristiana, es la rehabilitación.  Purgatorio: todo cristiano es responsable, está en función de salvar a su hermano.  La concepción que tenemos del infierno  es metafísica y ello es inconcebible: a quién le cabe en la cabeza un sujeto inmortal con carbones, fuego inmortal y castigando al hombre.  Inmortal es vida divina y ella no puede colocarse en contra del hombre.

*
La plenitud de lo humano es llegar a Hijo de Dios: sentado a la diestra del Padre: identidad con el Hijo eterno de Dios.

*
Propiamente el orden salvífico universal se ejercita a partir del resucitado y por el resucitado.  Esto implica; que todos los seres humanos lleguemos a ser capacidad salvadora después de su muerte.

2.
Sentido del Resucitado para Pablo.  Sentido de la resurrección de los muertos.

I Co 15,12-20.  El caso de Jesús obedece a una cosa que Dios quiere para todos los hombres: la resurrección de los muertos.  El caso particular de Jesús revela la voluntad general del Padre para todos los hombres.  La concepción de la resurrección depende de la antropología en la que se interprete.  ¿Cómo enternderla desde la antropología paulina? ¿la antropología paulina es la misma antropología cristiana? (es diferente la antropología griega a la antropología semita).

La resurrección paulina es consecuente con su antropología.  La individualidad no la hace sino el Espíritu.  Todo depende de la resurrección de Jesús, allí radica el orden salvífico.  Los que resucitan son los que salvan, aquí empieza nuestra resurreccion.  Un resucitado es un comprometido con el orden salvífico.  El cristianismo no cabe dentro de una filosofía; el cristianismo exige cambio de nivel.  Pecar es matar la accion del Espíritu.  Adán es el modelo de muerte para Pablo (ya hemos dicho que no es de la tradición bíblica). 

¿Cómo resucitan los muertos?  I Co 15,34-44.  Lo que se enterrró no resucita!  sino un cuerpo diferente, transformado por la acción del Espíritu.  II Co 4, 16; Fp 3,20-21, nuestro cuerpo total, biológico y de pecado se desmorona, pero nuestro hombre interior total se renueva día a día.  Uno se va transformando en el otro por la acción del Espíritu.  El hombre transformado por la acción del Espíritu tiene "cuerpo" como lo tiene el resucitado.  Cada vez que nos deadpegamos de lo corruptible, va creciendo  nuestro hombre interior, cada vez que somos incondicionales en el servicio del otro.  Ser pneumático.

Según Pablo, ¿qué hay después de la muerte? Fp 1,20s: diestra del Padre (ascensión de Cristo) o estar con el Padre, con Cristo.  I Tes 4, 13-18  El que muere creyente con Jesús corre la misma suerte.

No se trata de estar rico con Jesús.  Es estar comprometido con aquello que Cristo resucitado se ha comprometido.

Orden salvífico universal: acontecer de Cristo muerto y resucitado en el creyente.  Fp 3,10.  Sentir el poder del Espíritu Santo que te libera y te pone a servir al hermano.

Estar con Cristo está relacionado con todo el mundo, necesitado de salvación salvífica.  Comprometerse con los que quedaron vivos salvando.

Escatología paulina: toma de conciencia del poder slavador de los creyentes después de muertos.

    �	El acontecimiento salvador acontece en Jesús.  Es decir que Jesús es salvado y se hace causa de salvación (Hb 5,7-9).  Uno se salva salvando al otro.  La salvación no es un hecho privado.


    �	La escatología que usualmente manejamos es una revoltura de todas las escatologías indiferenciadamente, pero hay que tener en cuenta que ella es diferenciada, según cada estrato literario.


    �	La carta a los Romanos es la presentación del Evangelio a los gentiles pero teniendo presente la manera como los judíos veían contra el Evangelio.


    �	Cfr. I Co 16,12-20, la resurrección de Jesús está planteada no sólo para él, sino como un caso para todos.  Resurrección de la que habla aquí no es una reanimación de un cadaver.  El término resurrección es una metáfora que en sentido profano significa: levantar(se), despertar(se), parar(se).  El verbo resucitar es profundamente pagano y no exclusivamente religioso.


    �	Ésta es la petición fundamental que debemos hacerle al Padre: no fallar!


    �	La apocalíptica también se degeneró, ella también es historia, en el más acá.


    �	La apocalíptica no es muy cristiana porque predica un puritanismo: la salvación de unos pocos.  En la acción salvadora de Jesús no se tiene en cuenta el pecado.


    �	La humanidad de Jesús también estaba sometida al pecado porque era corruptible.  Cfr. Gal 4,4.


    �	Bautizado es quien ha entrado en la identificación con la muerte de cristo por el poder de su resurrección.


    �	Según Platón y Bergson, libertad es ser lo que tú eres.


    �	La doctrina del cuerpo es distinta en San Pablo y en sus discípulos.


    �	La manera de ver Platón al hombre no nos encaja en ninguna parte de la Biblia.


    �	Ser hijo toma un especial sentido en un contexto de hacer esclavos.


    �	Algunos textos de los Reyes, quizá postexílicos, muestran otra imagen de Salomón, por haber construído el templo.  De lo peor que le pasó a Yahveh fue haberle construído un templo.  Yahveh era un Dios peregrino y lo estacionaron.  Yahveh camina con su pueblo incluso hasta la época de Davis.  El templo se acabó antes de que lo destruyeran.  Jesús acabó con el templo, nunca ora en el templo.


    �	El árbol del conocimiento del bien y del mal es posterior, quizá de la época de Isaías.


    �	Cfr. Ex 34... texto del 700aC aprox.  De allí se deduce que propiamenteen el AT no hay perdón del Pecado.


    �	El desierto es el lugar del demonio, del mal, de la muerte.


    �	Los ritos de purificación buscan no dejar impune el pecado, al menos ritualmente.


    �	Ayuno: determinar la voluntad en favor del otro.  hacerse un poco de violencia paa abrirme al otro.  Negarse a sí mismo conscientemente para que el otro tenga vida.


    �	Sobre el ministerio: II Co 2,14-7,14.


    �	Todo lo que conoce la apocalíptica es antes de la muerte.  La apocalíptica no es de orígen judío.  Apocalíptica es una visión negativa de la historia.





