TERCERA  ENSEÑANZA: Vivir en el amor

Vivid en el amor como Cristo os amó y se entregó por nosotros como oblación y víctima de suave aroma.

Un punto de unión entre el secularismo reinante y el mensaje cristiano. ¿Quién podrá rechazar como ideal de vida el vivir en el amor? 

Texto: Ámala

Primera carta a los Corintios: Me río de todos vuestros carismas, me río de toda vuestra ciencia. Si no tengo amor, no soy nada. El gran proyecto de la vida, de qué me servirá haber logrado proyectos si he fracasado como padre, si he fracasado como hijo, si he fracasado como esposo, si he fracasado como amigo, se he fracasado como discípulo de Jesús. He fracasado como persona.

El amor es la sustancia de que están hechos todos los demás carismas. Surgen no de la vanidad sino de la solicitud, no del protagonismo sino de la compasión.

El conocimiento hincha, pero el amor construye. Hinchazón es síntoma de enfermedad. Dogmatismos. Los misterios como dogmas. Perdí la fe cuando me explicaron los misterios de Dios como dogmas. La recupero cuando comprendo los dogmas como misterios.

El amor es fruto de toda estación. Albaricoques y cerezas tienen estación corta.  Siempre podremos amar. Problema de los jubilados, Nunca se jubila uno del amor. Nunca digas me han impedido realizarme. Si la realización del hombre es por el amor, nadie podrá nunca impedir que te realices.

Todo pasa, lo único que queda es lo que hemos hecho por amor. El conocimiento, los dogmas. En la caída de la tarde seremos examinados en el amor. Lo que has amado será tu herencia y nada más. Al final del camino me preguntarán: ¿Has amado? ¿Has vivido?  Y yo, sin decir nada, abriré el corazón lleno de nombres. Amor distinto en cada estación, pero siempre el mismo. Mi alma se ha entregado y todo mi caudal en su servicio. Ya no guardo ganado ni tengo ya otro oficio, que ya solo en amar es mi ejercicio .En la interior bodega de mi Amado bebí, y cuando salía por toda aquesta vega, ya cosa no sabía, y el ganado perdí que antes seguía.

Comprendemos que hay un amor caro y un amor barato. Las aventuras sentimentales de la samaritana de ayer. Para nuestros modestos bolsillos. Relaciones superficiales. Pero Jesús vino a enseñarnos a amar. Texto de san Juan: Hesed y emet de Dios revelado en la cruz. La cruz revelación de la gloria. Les amó hasta el final. Hemos visto su gloria. El listón más alto. 

Tengo poder para dar mi vida, y tengo poder para recobrarla de nuevo. La exusía frente a Pilato. Nadie me quita la vida, yo la doy. La vida es para darla. Los dos lagos del de Galilea y el Mar muerto. El grito final y el corazón abierto.

El don del Espíritu. Hemos contemplado y hemos recibido. Se nos da el Espíritu Santo. El amor de Dios ha sido derramado en nuestros corazones por el Espíritu Santo que nos ha sido dado. El amor como poder.

El amor que recibimos




* El amor hace nacer. Toda experiencia de amor es bautismal




* El amor da vida, es fecundo, multiplicador



* El amor cura y perdona. La falta de amor hiere.



* El amor da seguridad sin infantilizar. No crea dependencias,

 no manipula




* El amor suscita autoestima
El amor que despiertan en nosotros




* El amor da fuerza, hasta fuerza física en un momento de in
tensidad. Paciencia, aguante, resistencia.

* El amor es fuente de clarividencia nos hace descubrir cuali-

dades ocultas, zahorí de bellezas escondidas




* El amor es ingenioso, ocurrente. Encuentra soluciones don-

de aparentemente nos las hay. Aguza nuestra inventiva




* El amor es inspirador. Inspira a poetas, a músicos.





Aviva la imaginación y los sentidos.




* El amor todo lo perdona y todo lo excusa y todo lo disculpa




* El amor hace fácil el olvido de sí y la entrega generosa a los





demás

* El amor es diligente, motiva más que ningún otro objetivo. 

Viajes agotadores durante la mili.

* el amor busca expresarse, comunicarse: cartas de novios.
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