
Seguramente que muchos pensamos que no somos nada, pensamos siempre que todo lo malo nos ocurre a nosotros, sólo a nosotros, pero pienso que estamos equivocados. Hay otras personas en este mundo que, están mucho peor que uno mismo. A veces pensamos que lo nuestro es lo peor, sí claro, quizás lo nuestro, lo que nos pasa a cada uno de nosotros, pensamos que es lo peor, que a nadie le puede pasar algo peor que a nosotros. Pero nos equivocamos. 
¿Que pensamos? Que lo peor de todo es no tener un trabajo, una casa donde vivir, ropa para vestirnos y no pasar frío, no tener un súper coche, no tener dinero, o que por circunstancias de la vida se muera algún ser querido o que también por circunstancias estemos de alguna manera impedidos físicamente. Pues yo pienso: De verdad no es esto tan malo, no es tan malo pues hay algo peor, si pensamos que si cada uno en la situación en la que esté, dice: Bueno tengo esto pero tengo al Señor conmigo, tengo a mi Dios, mi Señor ​conmigo, pues yo de verdad os digo que todo entonces lo veremos de diferente manera.

De verdad yo os digo, confiad en Él, confiad en el Señor, el es bueno y misericordioso, quien se coge a la mano de Dios no cae, y si cae se levanta.

Os digo esto por que yo tengo 22años y por suerte, si suerte, por que quizás para algunos es una desgracia, yo nací con espina-bifida, que para quien no sepa lo que es yo lo explico así, a mi manera, es una malformación que según a la altura que este de la columna pues impide la movilidad de los miembros. Gracias a Dios a mi me pillo bastante bien, por que bueno yo puedo andar aunque a veces con un poco de dificultad y me canso enseguida. El haber nacido así, con esto para mi, muchas veces pienso: ¿por que me ha tocado a mí vivir esto? Pero ahora pienso y doy gracias a Dios por estar como estoy que quizás si hubiera nacido sin ninguna limitación física ni de ningún otro tipo, posiblemente seria una persona perdida y bueno también el haber nacido dentro de una familia cristiana con unos valores cristianos muy importantes. Esto y otras cosas que me han ido sucediendo a lo largo de mi vida me han ayudado a ser mejor a ser más fuerte, aunque a veces no lo sea.

Ahora, en el momento de la vida en el que estoy, soy una persona feliz aunque a veces no lo parezca. Ahora por circunstancias de la _vida, pues estoy con una pierna un poco fastidiada, hace ya tres años y ahora seguramente a final de mes o principios del que viene me van a tener que intervenir (amputar, yo lo explico así: imagina que tienes un árbol que una ramita la tiene mal, pues tendrás que quitar esa rama para que el árbol entero no se estropee no).La verdad es que a veces lo pienso y me da un poco de miedo, pero también pienso que si es lo mejor para mi pues que así sea , que sea lo que tenga que ser. Si es la voluntad de Dios. Pues yo lo acepto, claro peropor eso le pido a Dios para que me mande la fuerza para aceptar lo que me manda. Como la frase esa que dice: "Dios no nos manda el problema sino la fuerza para sobrellevarlo". El nos manda lo que sabe que podemos soportar, aunque muchas veces parece que no podamos, pero eso es por que no nos acogemos a Él. Y para terminar digo al Señor, Señor me mandas esto pues lo acepto con amor de hija tuya que soy. Ayúdame a saber llevarlo y si me caigo ayúdame a levantarme.

Un día de estos pronto llegará, en el que Tu y yo nos debemos encontrar, Tu señor eres mi pilar, mi fuerza y mi verdad, me das aliento en mi caminar. Tu eres mi luz y mi alegría, toma para ti el alma mía, todo mi trabajo lo hago para ti y por ti que eres mi Amor, yo que soy una persona muy complicada pero sencilla a la vez, haz de mi lo que quieras, que se cumpla en mi tu voluntad, me pongo en tus manos.

Ma JESÚS GARCIA-LEGAZ QUESADA
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