Por gentileza de don Jaime Puyol profesor de la Universidad de Navarra, autor de estos guiones en su libro “Curso de catequesis. Libro del profesor”. 

21. CONOCEMOS LA VOLUNTAD DE DIOS POR 

LOS MANDAMIENTOS DE LA IGLESIA

GUIÓN PEDAGÓGICO 

A.   OBJETIVOS

· Recordar que la Iglesia ha recibido de Jesucristo el poder de dar las leyes que necesitamos para cumplir la voluntad de Dios.

· Comprender que no podemos desobedecer a la Iglesia y pensar que obedecemos a Dios.

· Destacar que la Iglesia quiere ayudamos con sus mandamientos a cumplir los mandamientos de la ley de Dios.

De Liturgia y vida cristiana

· Acostumbrar a los alumnos a pedir todos los días por las necesidades de la Iglesia y a rezar por el Papa y los Obispos.

· Interesar a los alumnos por los actos de culto que celebra la Iglesia. 

· Hacer ver cómo la catequesis es un medio por el que la Iglesia nos ayuda a caminar hacia el Cielo.

B. DESARROLLO DEL TEMA 

1.  Introducción (Diversos puntos de partida)

1.1. Se puede comenzar la sesión recordando la importancia que tiene cumplir las leyes y reglamentos. Ir poniendo distintos ejemplos: las leyes y reglamentos en los juegos y deportes, si no se cumplen, se hacen trampas y no se puede jugar. Mucho más importante es cumplir aquellas leyes que, de no vivirse, provocan muertes o catástrofes, por ejemplo, las leyes de circula​ción. Ya sabemos, por el tema anterior, que hay unas leyes que son las más importantes: los diez mandamientos de la ley de Dios; no cumplir esos mandamientos es perder la vida eterna.

Por medio de preguntas, resaltar algunos sucesos en los que se vean las consecuencias del cumplimiento o incumplimiento de las distintas leyes y reglamentos, y su importancia para nuestra vida y la vida de los demás. A continuación, iniciar el segundo apartado sobre la necesidad de la Iglesia para nuestra salvación.

1.2. Se puede empezar también uniendo desde el principio la voluntad de Dios con los mandamientos de la Iglesia, comentando esta frase de Jesu​cristo: «El que a vosotros oye, a mí me oye, y el que a vosotros desecha, a mí me desecha, y el que me deseche a mí, desecha al que me envió» (Lc 10, 16).

Conviene hacer ver, de manera sencilla, cómo hay una línea directa para conocer la voluntad de Dios: la Iglesia, que habla en nombre de Dios.

El diálogo con los alumnos puede iniciarse a propósito de la frase del Evangelio o explicación de la misma, preguntando, por ejemplo: ¿A quiénes se refiere el Señor cuando dice «a vosotros oye»? ¿se refiere sólo a los Apóstoles?

2. Desarrollar las siguientes ideas

2.1. Jesucristo funda la Iglesia para salvarnos (Comentar el texto de Juan 20, 2/-23)

Como se ha visto al estudiar el Credo, Jesucristo vino a la tierra para redimimos y damos la vida divina, vino a este mundo para fundar la Iglesia, que continúa su obra redentora y nos conduce hacia la salvación.

Por eso eligió a Pedro ya los demás Apóstoles, para que gobernaran la Iglesia y transmitieran los poderes a sus sucesores, el Papa y los Obispos. Estos poderes son: 1.°) enseñar con autoridad la doctrina de Jesucristo; 2.°) santificar con los sacramentos y otros medios; 3.°) gobernar mediante leyes que obligan en conciencia.

2.2. Jesucristo dio a la Iglesia el poder de promulgar leyes (Comparar la Iglesia con la sociedad civil)

Cristo concedió efectivamente a su Iglesia el poder de gobernar, y envió a los Apóstoles y a sus sucesores por todo el mundo para que predicaran el Evangelio, bautizaran y enseñaran a guardar todo lo que El les había mandado: «El que a vosotros oye, a Mi me oye» (Lc 10, 16); «Como me envió mi Padre, así os envío yo a vosotros» (Ioh 20, 21). En virtud de esta autoridad, la Iglesia puede dictar leyes y normas. De entre todas, destacan lo que llamamos mandamientos de la Iglesia.

2.3. Qué son los mandamientos de la Iglesia (Resaltar el sentido positivo que tienen)

Los principales mandamientos de la Iglesia son los cinco que conocemos con esta denominación. Son una muestra de cariño porque, al dictar estas normas, pretende únicamente ayudamos a cumplir los diez mandamientos de la Ley de Dios. La Iglesia sabe que a veces cuesta cumplir la voluntad de Dios, y por eso ha señalado esas obligaciones del cristiano, que garantizan convenientemente el camino de nuestra salvación.

2.4. Cuáles son los mandamientos de la Iglesia (Hacer un breve resumen de su contenido, teniendo en cuenta que se explican ampliamente en los temas correspondientes)

1º) Oír Misa entera todos los domingos y fiestas de guardar

Este mandamiento obliga -bajo pecado mortal- a todos los fieles que tienen uso de razón y han cumplido los siete años. De esta manera, la Iglesia determina y facilita el cumplimiento del tercer mandamiento de la ley de Dios. Además, pedagógicamente nos enseña la importancia de la Misa para que asistamos con más frecuencia.

2.°) Confesar los pecados mortales, al menos una vez al año, y en peligro de muerte y si se ha de comulgar

También alrededor de los siete años comienza el uso de razón, y se pueden cometer pecados mortales. De ahí que la Iglesia señale la necesidad de acercarse al sacramento de la Penitencia a partir de esa edad de la discreción, por lo menos una vez al año. Si se está en pecado mortal hay que confesarse antes de acudir a comulgar, y es conveniente hacerlo con frecuen​cia para poder superar las tentaciones. De manera particular urge el precepto de confesar en peligro de muerte, porque no podemos exponemos a compa​recer ante el tribunal de Dios estando en pecado mortal, que nos hace reos del infierno.

3º) Comulgar por Pascua de Resurrección

La Eucaristía es un misterio de fe y de amor que nunca podremos comprender; sin embargo, desde que tenemos uso de razón, podemos damos cuenta de la importancia que tiene. La Iglesia fija desde ese momento la necesidad de acudir a la Comunión debidamente preparados. Pone como mínimo una vez al año, aunque desea que comulguemos frecuentemente. De esta manera nos ayuda a cumplir mejor el tercer mandamiento de la Ley de Dios.

4.°) Ayunar y abstenerse de comer carne cuando lo manda la Iglesia 

Los cristianos hemos de identificamos con Cristo y no podemos vivir como paganos que no dominan sus apetitos. Por eso tenemos que hacer algún sacrificio. Para que no se nos olvide, la Iglesia ordena esa pequeña mortifica​ción en la comida durante algunos días del año.

5.°) Ayudar a la Iglesia en sus necesidades

La Iglesia es Madre y se preocupa de las necesidades de sus hijos: de las espirituales y de las materiales; reclama de los fieles oraciones, sacrificios y limosnas. Con éstas puede ayudar a los más necesitados: los pobres, las misiones, los seminarios, etc. La ayuda material que los cristianos tienen obligación de prestar a la Iglesia sirve también para atender a la dignidad del culto: edificios, vasos sagrados, ornamentos, etc.

3.   Preguntas resumen

¿Qué poder dio Jesucristo a su Iglesia? ¿Quiénes son los sucesores de los Apóstoles? ¿Estamos obligados los cristianos a cumplir los mandamientos de la Iglesia? ¿ Cuántos y cuáles son los mandamientos de la Iglesia?

C.   SUGERENCIAS PARA UNA MAYOR PARTICIPACIÓN LITÚRGICA.

1. El domingo es un día diferente a los otros de la semana. Celebramos el día del Señor, porque ese fue el día en que resucitó Jesucristo. Los que amamos a Jesús nos alegramos del triunfo de Jesús, y por eso cada domingo lo recordamos asistiendo con atención a la Santa Misa.

2. La ofrenda es esa cantidad de dinero que entregamos los domingos para ayudar a la Iglesia en el culto que da a Dios o para remediar alguna otra necesidad. También podemos colaborar con la Iglesia en las campañas que organiza para ayudar a las Misiones, etc.

D.   POSIBLES ACTIVIDADES

· Aprender las preguntas correspondientes del Catecismo.

· Hacer un breve resumen en el cuaderno de las principales ideas tratadas en la sesión, ilustrándolas con gráficos o fotografías.

· Pintar un rebaño de ovejas en el que el pastor vaya delante de ellas. 

· Explicar en qué consiste cada uno de los cinco mandamientos de la Iglesia.

· Hacer un breve comentario a la siguiente frase de Jesús a los Apóstoles: «Enseñadles a guardar todo lo que os he mandado».

