Por gentileza de don Jaime Puyol profesor de la Universidad de Navarra, autor de estos guiones en su libro “Curso de catequesis. Libro del profesor”.  Ed. Eunsa

37.  PECAMOS CUANDO NO CUMPLIMOS LA VOLUNTAD DE DIOS

GUION PEDAGOGICO

A.  OBJETIVOS

· Conocer claramente lo que es el pecado: ofensa a Dios.

· Saber distinguir entre pecado mortal y venial.

· Hacer comprender que el pecado es el único verdadero mal.

De Liturgia y vida cristiana

· Acostumbrarles a ser sinceros en el examen de conciencia y a reconocer sus faltas.

· Enseñarles a pedir perdón a Dios y a los demás cuando cometan una falta. 

· Aprender o recordar el «Yo pecador» y el «Señor mío Jesucristo». 

· Hacerles ver que, estando en pecado, somos miembros muertos de la Iglesia y merecedores del infierno.

B. DESARROLLO DEL TEMA

1. Introducción (Diversos puntos de partida)

1.1. Se puede empezar narrando la siguiente historia:


Se cuenta que en el siglo V, Arcadio, emperador de Constantinopla, instigado por su esposa la emperatriz Eudoxia, quiso castigar a San Juan Crisóstomo. Cinco cortesanos propusieron diversos medios: «Mandadlo al destierro», dijo uno. «Quitadle los bienes», añadió otro. «Metedle en la cárcel cargado de cadenas». «Quitadle la vida». El último, por fin, dijo al empera​dor: «Si lo mandáis al destierro estará contento, sabiendo que en todas partes tiene a Dios; si le despojáis de sus bienes, no se los quitáis a él sino a los pobres; si lo encerráis en un calabozo, besará las cadenas; si lo condenáis a muerte, le abrís las puertas del cielo. Hacedle pecar. No teme más que al pecado...».

Se puede abrir un diálogo con los niños con estas o parecidas preguntas: 

· ¿Qué querían hacer a San Juan Crisóstomo sus enemigos? Castigarle lo más posible.

· ¿Qué cosas propusieron para castigarle? El destierro, quitarle los bie​nes, la cárcel, la muerte, hacerle pecar.

· De todos estos males, ¿cuál es el peor? El pecado.

· ¿Por qué? Porque es una ofensa a Dios y se pierde la gracia.

· ¿Tenemos también nosotros el pecado como el peor mal?

Dejar que piensen, en silencio, unos segundos.

1.2. Comentar el pasaje del libro del Génesis (3, 1-24), recogiendo las siguientes ideas:

· Adán y Eva pecaron, seducidos por el demonio.

· Podían no pecar, y fueron responsables de su pecado.

· El pecado ofende a Dios, que aborrece el mal.

· El pecado rompe la amistad con Dios y merece castigo. Aprovechar la fuerza de la narración para hacer ver a los alumnos cómo el pecado es una ofensa a Dios y rompe con El.

2.  Desarrollar las siguientes ideas

2.1. Todos nacemos inclinados al pecado (Hacer que recuerden el tema sobre el pecado original)


El hombre nace con el pecado original y privado de la gracia. Aunque este pecado se perdona por el bautismo, permanece la inclinación desordenada de la concupiscencia; la voluntad se halla debilitada y oscurecida la inteligencia; además, el mundo busca seducimos con sus bienes engañosos, y el demonio nos tienta. Todas esas instigaciones diversas que empujan al mal 4lesde dentro o desde fuera del hombre- las llamamos tentaciones.

2.2. Podemos resistir a las tentaciones (Usar el texto de Mt 4, 1-11) 

Dios permite la tentación para probamos. El mismo Jesucristo quiso ser tentado por el demonio, pero Ello rechazó: «Apártate, Satanás...»(Mt 4, 10). Con la gracia de Dios siempre podemos vencer la tentación. Cuando llega, debemos resistir y orar: resistir valientemente huyendo de la ocasión y de quien nos induce a pecar; y orar, siguiendo el consejo que nos dio Jesucristo: « Velad y orad para no caer en tentación» (Mt 26, 41).

2.3. Cuando caemos en la tentación, ofendemos a Dios y pecamos (Hacer ver cómo en una pelea, si uno no lucha, es vencido)

Muchas veces no escuchamos las advertencias del Señor y consentimos en la tentación. Faltamos contra Dios, contra su santa voluntad; quebranta​mos a sabiendas y voluntariamente la ley de Dios; pecamos y ofendemos a Dios.
Para cometer un pecado hacen falta tres cosas: 1. a) que la cosa sea mala o se crea que es mala (da lo mismo que sea pensamiento, deseo, palabra, obra u omisión); 2.a) darse cuenta de que aquello es ofensa a Dios, porque va contra su voluntad; 3. a) hacerlo, pensarlo O desearlo, a pesar de que se ve que es malo.

2.4. El pecado mortal es una grave ofensa a Dios (Hacer que pongan ejemplos de pecados graves)

Cuando se comete una transgresión en cosa importante o materia grave, se conoce con claridad que se trata de algo grave, y se da además pleno consentimiento, entonces se comete un pecado mortal que ofende gravemente a Dios. También es una gran desgracia para el hombre, que pierde la vida de la gracia, deja de ser hijo de Dios, y se hace reo del infierno. Por eso hay que salir en seguida del pecado mortal confesándose cuanto antes (mientras tanto, debe hacerse un acto de perfecta contrición).

2.5. El pecado venial es ofensa leve a Dios (Hacer que pongan ejemplos de pecados veniales)

A veces, sin dejar de amar a Dios, nos dejamos arrastrar por las pasiones en cosas que no quebrantan del todo sus divinos mandamientos, aunque desagradan a Dios; o, aunque se quebranten los mandamientos, lo hacemos sin el suficiente conocimiento o sin perfecta voluntariedad. En estos casos, el pecado se dice venial o leve; no nos hace perder la gracia y la amistad con Dios, pero debilita nuestra vida sobrenatural y nos pone en peligro de llegar a cometer pecados graves; no nos hace reos del infierno, pero sí del purgatorio. Por ser ofensa a Dios y por los daños que nos causan, debemos con todas nuestras fuerzas evitar también estos pecados veniales: hay que tener horror al pecado venial deliberado.

2.6. Dios no nos abandona y perdona nuestros pecados (Unir con la sesión próxima)

Dios misericordioso no nos abandona, ni siquiera cuando le hemos ofen​dido, antes bien nos espera para perdonamos en el sacramento de la Peniten​cia. De él hablaremos en los próximos temas.

3.  Preguntas resumen

¿Qué es pecado? ¿De qué manera se comete el pecado? ¿Cómo puede ser el pecado? ¿Qué es pecado mortal? ¿Por qué se llama pecado mortal? ¿Qué es pecado venial? ¿Qué males nos causa el pecado venial? ¿Qué diferencia existe entre el pecado mortal y venial? ¿Podemos resistir las tentaciones? ¿Cuántos son los pecados capitales? ¿Qué virtudes hay contra los siete vicios o pecados capitales? ¿Cuántos son los enemigos del alma? ¿Qué medios tenemos para resistir a las tentaciones?

C.  SUGERENCIAS PARA UNA MAYOR PARTICIPACIÓN LITÚR​GICA

La Iglesia, como buena Madre, conoce muy bien nuestra debilidad y las ocasiones que el demonio nos presenta para que pequemos. Ella nos recuerda siempre, en la Liturgia, que hemos de estar atentos para no dejamos engañar, y nos invita a la práctica de la penitencia:

«Porque Cristo, al abstenerse durante cuarenta días de tomar alimento, inauguró la práctica de nuestra penitencia cuaresmal, y al rechazar las tentaciones del enemigo, nos enseñó a sofocar la fuerza del pecado».





(Prefacio del 1er domingo de Cuaresma)

Aprovechar el comentario de este trozo del Prefacio para insistirles en la necesidad de la mortificación enseñándoles a descubrir pequeñas mortifica​ciones en su vida.
.

D.  POSIBLES ACTIVIDADES

· Aprender las preguntas correspondientes del Catecismo. 

· Enseñarles a hacer todos los días el examen de conciencia, antes de acostarse.

· Que hagan en su cuaderno un breve resumen de las ideas de la sesión. Pueden ilustrarlo con fotografías o dibujos.

· Hacer una redacción sobre la vida de algún personaje de la historia que haya sobresalido por su austeridad y lucha contra la comodidad.

