Querido amigo lector:

El presente es el último tema de Guiones catequéticos que tan grande éxito ha tenido. . Gracias por tu atención. 

Pronto comenzaré una serie sobre temas de Familia.

Un cordial saludo

Fernando

Por gentileza de don Jaime Puyol profesor de la Universidad de Navarra, autor de estos guiones en su libro “Curso de catequesis. Libro del profesor”.  Ed. Eunsa

55.  MES DE MAYO: LA MADRE DE DIOS ES NUESTRA MADRE
GUIÓN PEDAGÓGICO

Nota: De los guiones que componen este Curso de Catequesis, se dedican 3 temas íntegros a la Santísima Virgen: el n. 10, el 49, y éste, que está pensado para preparar el mes de mayo o darlo durante este mes.

Conviene tener en cuenta, pues, que con este guión no se agota el tratamiento. Se aconseja aprovechar esta ocasión para hacer un repaso general y darse cuenta de lo que conocen y practican los niños respecto a la Virgen.
A.  OBJETIVOS

· Percatarse de que la Virgen es nuestra Madre y debemos acudir a Ella con confianza en todo momento, y especialmente en las tentaciones.

· Hacer comprender que para amar a la Virgen hay que tratarla, viviendo alguna de las devociones marianas. Tratarla especialmente durante este mes de Mayo.

· Ayudar a profundizar en el sentido que tienen las devociones marianas.

De Liturgia y vida cristiana

· Repasar o aprender las oraciones que se refieren a la Virgen: AveMaría, Salve, Bendita sea tu pureza, Angelus o Reina del Cielo, Acordaos, ¡Oh Señora mía!, Bajo tu amparo, Santo Rosario.

· Explicar las devociones a la Virgen señaladas en el guión. Conseguir que empiecen a vivir, o vivan mejor, alguna de ellas durante este mes de mayo.

· Conseguir que los alumnos asistan al mes de mayo que se organiza en el colegio o en la parroquia.

· Motivarles para que puedan ofrecer al Señor en el mes de mayo, por medio de la Virgen, obsequios espirituales.

· Hacer una romería a una ermita o santuario dedicado a la Virgen María.

B.  DESARROLLO DEL TEMA

1. Introducción (Diversos puntos de partida)

1.1. Empezar hablando de la vida de la Santísima Virgen: cómo Dios la escogió desde toda la eternidad para que fuese la Madre de Jesús y cómo dijo que sí a Dios en el momento de la Anunciación. Después, a lo largo de toda su vida, la Virgen cumplió perfectamente lo que Dios le encargó: en el Nacimiento, huida a Egipto, durante la vida oculta, en Caná y en el Calvario. Después de la Ascensión, la encontramos en el Cenáculo cuidando de los Apóstoles.


Centrarse luego en el pasaje de María junto a la Cruz, narrado por San Juan (cfr. Ioh 19, 25-27), destacando que:

· La Virgen supo ser fiel en este momento de la vida del Señor cuando casi todos le abandonaron.

· Está en pie, serena, dolorida, en silencio, corredimiendo.

· Jesús está muriendo y sufre, pero hasta el final piensa en los demás. 

· Fijándose en su Madre y en el apóstol Juan, dice: «Mujer, he ahí a tu hijo»; «Hijo, he ahí a tu Madre».

· San Juan recibe a la Virgen y la acoge en su casa.

Puede establecerse un diálogo con los alumnos con las siguientes pregun​tas u otras parecidas:

· ¿Qué detalles conoces de la vida de la Virgen? Ver texto de Juan 19, 25-27. .

· ¿Qué detalle de amor tiene Jesús, en la Cruz, para con su Madre? Encargó a San Juan que cuidase de Ella.

· ¿Qué detalles de amor podemos tener nosotros con la Virgen? Fijarse en las oraciones y devociones señaladas.

· ¿Qué devociones vivimos para conocer y tratar más a la Virgen? Dejar que contesten.

· ¿Sabéis cómo se reza el Angelus o el Rosario?

· ¿Sabéis qué es una Romería a la Virgen?

1.2. Un breve resumen de la vida de la Virgen María puede hacerse explicando los Misterios del Santo Rosario, de manera especial los gozosos y gloriosos. Sería éste también un buen punto de partida para iniciar la sesión.

2.  Desarrollar las siguientes ideas

2.1. La Virgen es nuestra Madre (Recordar el texto de Ioh 19, 25-27) 

La Santísima Virgen ocupa el primer lugar entre todos los Ángeles y Santos del Cielo porque es la Madre de Jesús, nuestro Redentor. Como Jesús es nuestro hermano, la Virgen es también nuestra Madre; cuando estaba muriendo por nosotros en la Cruz, nos la dio como Madre en la persona de Juan: «Hijo, he ahí a tu Madre». Asunta al Cielo en cuerpo y alma, desde allí intercede como buena madre por todos nosotros.

2.2. Los cristianos veneramos a María de manera muy especial (Hacer ver que para querer a una persona hay que tratar/a)

Al igual que Juan cuidó de la Virgen después de la Ascensión de Jesús al Cielo, también nosotros debemos amarla y venerarla como buenos hijos. Así lo han hecho los cristianos a lo largo de los siglos, y todos los Santos han tenido especial devoción a la Virgen. De ahí que hayan surgido tantas maneras de honrar a la Virgen. Nosotros debemos conocerlas y practicarlas, si queremos manifestar nuestro amor a la Madre del Cielo.

2.3. Devociones marianas (Explicar con detalle cada una y, según la edad, conseguir que vivan algunas de ellas)

a) Rezar a la Virgen al levantarse y acostarse. A las madres les gusta que se les salude por la mañana y se les despida por la noche. A la Virgen, que es nuestra Madre, también le gusta. Podemos hacerlo rezando 3 avema​rías y alguna oración, por ejemplo: «¡Oh Señora mía, oh Madre mía...!».

b) Venerar sus imágenes. En las Iglesias, calles, plazas, casas, etc., los cristianos han puesto cuadros e imágenes de la Virgen para que nos sea fácil acordamos y acudir con frecuencia a Ella. Al ver su imagen, podemos mirada y decir una jaculatoria.
.

c) El «Angelus» o Reina del Cielo. Muchos cristianos tienen la costum​bre de rezar a las 12 de la mañana el Angelus, o en el tiempo pascual el Reina del Cielo. Con esta oración le recordamos a la Virgen momentos tan impor​tantes de su vida como la Encarnación y Resurrección de su Hijo.

d) El Santo Rosario. Se van repitiendo las avemarías mientras se medi​tan los diversos misterios de nuestra Redención. Es una tradición muy arraigada entre los cristianos y vivamente recomendada por la Iglesia. Nos puede ayudar para querer más a la Virgen, y sabemos que a ella le agrada mucho.

e) El mes de Mayo. En este mes la Iglesia desea honrar de modo especial a la Virgen. Se adornan los altares con flores y se puede tener todos los días algún detalle con la Virgen.

f) El escapulario del Carmen. La Virgen prometió a San Simón Stock, en el siglo XIII, que los que murieran con su escapulario no se condenarían. El llevarlo nos recuerda a nuestra Madre y permite acudir a Ella en todo momento.

g) El sábado, dedicado a la Virgen. La Iglesia ha querido señalar el sábado para que honremos a la Virgen. Aparte de vivir mejor las devociones marianas, podemos rezar o cantar la Salve.

h) Las visitas a un santuario mariano. En todo tiempo pero de modo particular durante el mes de Mayo, los cristianos visitan los Santuarios e imágenes de la Virgen, para honrarla y aumentar así su devoción. Se puede ir rezando el Rosario con espíritu de recogimiento y mortificación.

i) Las fiestas de la Virgen. A lo largo del año, la Iglesia celebra con gozo las fiestas de la Santísima Virgen. Nosotros debemos unimos a ese gozo, celebrándolas con alegría. Las principales son:

1 de enero: Santa María, Madre de Dios.



2 de febrero: La Purificación de Nuestra Señora.

25 de marzo: La Anunciación.

15 de agosto: La Asunción a los Cielos en cuerpo y alma.

8 de septiembre: La Natividad de María. 

12 de octubre: La Virgen del Pilar. 

8 de diciembre: la Inmaculada Concepción.

2.4. Hemos de aprovechar el mes de mayo para aumentar nuestro amor a la Virgen (Preguntar y concretar qué pueden hacer u ofrecer en el mes de mayo)

Durante este mes, dedicado a la Virgen, podemos aumentar nuestro amor a Ella tratándola con especial cariño, ofreciéndole cosas, acudiendo con más confianza a su poderosa intercesión, viviendo las devociones que hemos explicado. Y no se trata de querer a la Virgen sólo durante este mes; nuestro amor a la Virgen debe ser grande, constante y siempre creciente.

3.  Preguntas resumen

¿Quién es la Virgen María? ¿Cuáles son las principales fiestas de la Santísima Virgen? ¿ Y las más importantes devociones marianas? ¿Por qué decimos que la Virgen María es Madre de Dios? ¿Cuáles son los misterios gozosos, dolorosos y gloriosos del Santo Rosario?

C.  SUGERENCIAS PARA UNA MAYOR PARTICIPACIÓN LITÚRGICA

1. Como «flores espirituales» que se pueden ofrecer, sugerimos unas cuantas a modo de ejemplo:

· Hacer con puntualidad el trabajo, venciendo la pereza ya por la ma​ñana.

· Proponer guardar con esmero la pureza en pensamientos, deseos y obras.

· Procurar ser amable con los demás.

· Asistir a Misa y comulgar.

· Ofrecer algún sacrificio por el fruto del apostolado.

· Rezar el Rosario con devoción.

· Hacer con especial cuidado el examen de la noche.

· Ofrecer a la Virgen algo que cueste.

2. Una manera sencilla de hacer el mes de mayo podría ser:

· Canto de entrada: «Venid y vamos todos...». 

· Oración: «Oh Señora mía, oh Madre mía...».

· Escoger alguna de las jaculatorias de la letanía o elegir alguna cita de los Evangelios referida a la Virgen María y hacer un breve comentario. 

· Oración: «Acordaos, oh piadosísima Virgen María...».

· Canto final: «Tomad, Virgen pura, nuestros corazones...».

3. La Romería a una ermita o santuario dedicado a la Virgen María entusiasmará a los alumnos. Puede hacerse de diversas formas, rezando y cantando a la Virgen. Conviene que tenga un sentido penitencial, haciendo pequeños sacrificios.

4. Es señal de amor a la Virgen llevar siempre el escapulario del Carmen, impuesto por un sacerdote. Es un recuerdo continuo de la protec​ción de nuestra Madre del Cielo. Ella ha prometido ayudar siempre, y de manera especial a la hora de la muerte, a los que lleven con amor su escapulario. .


Acostumbrar a los alumnos a que besen con frecuencia el escapulario o la medalla que llevan, especialmente antes de dormirse por la noche.

4. La Iglesia dedica un día de la semana a honrar a la Santísima Virgen. Motivar a los alumnos el canto o rezo de la Salve, los sábados.

6. Jaculatorias a la Virgen recomendadas por la Iglesia:

· Dulce Corazón de María, sé la salvación mía.

· Esperanza nuestra, Santa María, Trono de la Sabiduría: ruega por nosotros.

· Ruega por nosotros, Santa Madre de Dios, para que seamos dignos de alcanzar las promesas de Jesucristo. 

· Santa Madre de Dios, siempre Virgen María, intercede por nosotros. 

· María, Madre de gracia, Madre de misericordia, defiéndenos del ene​migo y ampáranos ahora y en la hora de nuestra muerte.

D.  POSIBLES ACTIVIDADES

· Aprender las preguntas correspondientes del Catecismo.

· Hacer un resumen de la sesión en el cuaderno, ilustrándolo con foto​grafías y dibujos.

· Dibujar unas cuantas flores y escribir con letras mayúsculas, junto al dibujo, cosas que podemos ofrecer a la Virgen.

· Hacer una pequeña descripción de alguna ermita o santuario conocido de la Virgen.

· Llevar un ramo de flores a la Virgen de la parroquia. Adornar la imagen de la Virgen de nuestro cuarto.

· Preguntar a los padres si tenemos impuesto el escapulario de la Virgen del Carmen. Si no se tiene impuesto, preguntar al sacerdote de la parroquia cuándo puede imponerlo. 

· Aprender a cantar muy bien el «Venid y vamos todos...». 

· Escribir en el cuaderno la siguiente oración:



«Bajo tu amparo nos acogemos, Santa Madre de Dios:
.

no desprecies las súplicas que te dirigimos en nuestras necesidades, antes bien, líbranos siempre de todos los peligros, Virgen gloriosa y bendita» .

· Comentar brevemente la siguiente frase: «A Jesús siempre se va y se vuelve por María».

