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Introducción

La Revelación

Saludo

Recibe, amigo internauta, un saludo cordial. Tu interés por la formación teológica merece nuestra felicitación. Quieres iniciarte o seguir profundizando en una de las dimensiones más importantes de la fe cristiana, aquella que se expresa en la relación que los hombres tenemos con Dios. El cristiano siempre ha querido razonar sobre su experiencia religiosa. El seguidor de Jesús siempre ha querido, también, celebrar su fe en un Dios que se manifiesta y al que podemos conocer por medio de su revelación. 

Contenido de la asignatura

Has entrado en la asignatura que lleva por título La Revelación cristiana. Este tratado teológico sobre la revelación se expone, según los planes generales del estudio teológico, en la disciplina denominada Teología Fundamental. ¡No te asuste el nombre de tal disciplina! Toda ciencia requiere una base sobre la que construirse. La Teología necesitará unos puntos de partida básicos, por ello fundamentales, sobre los que elaborar sus razonamientos y sus propios discursos teológicos.

Ahora te preguntarás ¿cuáles son los elementos fundamentales en la reflexión teológica? Los resumimos en dos: la revelación y la fe. Para expresar la cercanía de Dios en la historia de los hombres, la teología emplea el vocablo ‘revelación’ y para reflejar la búsqueda humana sobre un Dios que se manifiesta, la teología utiliza el término ‘fe’. Revelación y fe serán las dos coordenadas fundamentales del tratado teológico ‘Teología Fundamental’.

Nosotros nos vamos a centrar en el primero de los términos, es decir, en la Revelación. Y al término Revelación vamos a unir la experiencia cristiana que surge en Jesucristo, por eso hablamos de ‘Revelación cristiana’.  En otras palabras, el Dios del que vamos a hablar es el Dios que se revela plenamente en Jesucristo, porque en El los cristianos confesamos la manifestación plena de Dios.

Para explicar y razonar la experiencia interior de los creyentes en Jesucristo, la teología elabora una explicación racional sobre lo que entiende por revelación. La comprensión de la revelación no tiene lugar al margen del hombre y de su historia. Por esta razón, si queremos conocer más de cerca quién es ese Dios que se manifiesta, tendremos que acudir al proceso elegido por Dios y progresivamente descubierto por el hombre. Ese proceso lo encontramos, inicialmente expresado, en la experiencia de la divinidad que tiene el pueblo de Israel. Dicha experiencia se perfecciona con la encarnación de Dios en Jesús. 

Programa
Tema 1.  Dimensiones fundamentales de la revelación cristiana

Tema 2.  La revelación como acontecimiento

Tema 3.  La experiencia de revelación en el pueblo de Israel

Tema 4.  La experiencia de revelación en Jesucristo

Tema 5.  La reflexión dogmática sobre la revelación hasta el concilio Vaticano I

Tema 6.  La Constitución sobre la Revelación ‘Dei Verbum’ del concilio Vaticano II

Tema 7.  La transmisión de la revelación: la Escritura y la Tradición

Tema 8   Panorama actual de la reflexión teológica sobre la revelación.

Objetivos del curso

El curso que te ofrecemos pretende responder a dos objetivos:

· En primer lugar, queremos enriquecer tu propia experiencia de Dios, a partir de los elementos que ofrece la trayectoria de Israel y los Evangelios. En la Palabra de Dios revelada puedes enriquecer tu experiencia cristiana de fe. 

· En segundo lugar, pretendemos también ofrecerte una exposición sistemática y razonada de la revelación que te ayude a reflexionar y pensar sobre la experiencia cristiana de Dios. Creemos que un desarrollo teológico sistemático puede ayudarte a explicar mejor y a razonar más adecuadamente tu fe. 

Método

Todo razonamiento es arduo. Cada ciencia utiliza un vocabulario propio, unos términos con los que pueda expresar sus propios razonamientos. La Teología, cuando elabora su discurso, también requiere de su propio vocabulario. Progresivamente te irás haciendo con las ‘herramientas’ que la reflexión teológica utiliza para razonar sobre la revelación. Quizás esto te exija, al principio, mayor atención y una lectura más pausada, sobre los textos que te iremos presentando.

Puesto que intentamos razonar sobre una experiencia que nos es común, tú mismo podrás contrastar tus propios razonamientos o búsquedas con lo que aquí te ofrecemos. No tengas miedo en mostrar tu disconformidad. La Teología no está definitivamente hecha, se va haciendo y construyendo entre todos.

Bibliografía básica

El panorama bibliográfico sobre la revelación es sumamente amplio. No todos los estudios tienen el mismo rigor intelectual ni ofrecen los mismos niveles de comprensión para alguien no excesivamente iniciado en las cuestiones teológicas. A continuación te señalo algunos diccionarios y enciclopedias de fácil uso y localización. En ellos puedes encontrar las ideas fundamentales sobre la revelación cristiana. También te indico una serie de libros, brevemente comentados, de fácil acceso. Son obras asequibles. En su lectura puedes ampliar las ideas básicas que desarrollamos en el curso.

· Diccionarios y Enciclopedias Teológicas

Floristán, C. y Tamayo, J.J. (Eds). Conceptos Fundamentales del cristianismo. Madrid, Trotta, 1993, 1524 pp. (A. Torres Queiruga desarrolla el concepto ‘Revelación’ en las pp. 1216-1232).

Léon-Dufour, X. Vocabulario de Teología Bíblica. Barcelona, Herder, 1988, 974 pp. (El término ‘Revelación’ se desarrolla en las pp. 784-792).

Pikaza, X. y Silanes, N. (Eds.). El Dios cristiano. Diccionario Teológico. Salamanca, Secretariado Trinitario, 1992, 1539 pp. (El vocablo ‘Revelación’ se presenta en las pp. 1247-1257).

· Lecturas recomendadas

Gelabert Ballester, M. La Revelación, acontecimiento con sentido. Madrid, San Pío X, 1995, 242 pp. [El autor nos ofrece un estudio muy pedagógico y didáctico sobre la revelación. Merecen especial mención los capítulos III, IV y V. Al inicio de cada capítulo se nos presenta un cuadro-resumen, muy clarificador de los contenidos fundamentales que se desarrollan en el capítulo respectivo].

Latourelle, R. Teología de la Revelación. Salamanca, Sígueme, 1989, 583 pp. [Esta es una de las obras más completas sobre la revelación, publicadas en los últimos años. Es un estudio sumamente rico por las aportaciones bíblicas y dogmáticas que ofrece. Su estudio, muy sistemático, presenta una visión clara de la teología de la revelación].

Martínez, Díez. F. Teología Fundamental. Dar razón de la fe cristiana. Salamanca, San Esteban, 1997, 278 pp. [Es un libro de fácil lectura y comprensión. Escrito desde los retos que tiene el creyente de hoy, intenta mostrar cómo la fe en la revelación, en cuanto opción personal, sigue siendo un don más que una conquista. La segunda parte del libro está dedicada a la revelación].

Torres Queiruga, A. La Revelación de Dios en la realización del hombre. Madrid, Cristiandad, 1987, 505 pp. [Es un estudio profundo sobre la revelación. Después de analizar el concepto tradicional de revelación y la crítica que a tal concepto se hace en la ilustración, propone nuevos planteamientos. Resulta sugerente la explicación de la revelación como ‘mayéutica histórica’].

Rovira Belloso, J. M. Revelación de Dios, salvación del hombre. Salamanca, Secretariado Trinitario, 1982, 2º ed., 342 pp. [Pretende ser una exposición novedosa al presentar la revelación a partir del itinerario del hombre hacia Dios. En el capítulo VII, el autor expone la estructura de la revelación desde Dios como Padre, sin olvidar la perspectiva trinitaria, tan presente en toda la obra]. 

